



我区迎接国家卫生区市级复审评估

本报讯(通讯员李宏)日前,北京市爱卫会办公室主任刘泽军率国家卫生区市级复审评估组一行14人对我区进行为期一天的复审评估。

市爱卫办主任刘泽军对我区巩固发展卫生区成果给予了肯定,并提出三点建议:一是认真贯彻落实国务院《关于进一步加强新时期爱国卫生工作的意见》和市政府有关爱国卫生运动的相关文件精神,深刻认识到新时期爱国卫生工作的重要意义,明确发展方向和目标,努力创建促进健康的良好环境,全面提高群众的文明卫生素质。石景山区要结合首都功能区的定位和爱国卫生运动的实际,制定符合区域特点的爱国卫生运动总体规划,更好地为石景山区经济社会发

展服务。二是以国家卫生区复审为契机,全面提高石景山区城市环境质量和人民生活水平,通过卫生区复审建立长效工作机制,健全各项保障制度,确保生态和卫生环境长期保持良好。三是以国家卫生区建设为基础,全面推动全国健康促进区的建设,发挥石景山区在健康促进方面的先进典型和经验,探索发展新思路,以更高的目标完成全国健康促进区的建设。

复审评估组成员分别对我区爱国卫生组织管理、健康教育、健康促进、市容环境和农贸市场、单位、社区和城乡结合部卫生、环境保护、重点场所、食品和饮用水安全、公共卫生与医疗服务、病媒生物防制等十个方面工作进行了全面实地评估。



区疾控中心完成肠道门诊开诊首轮督导检查

本报讯(通讯员蔡旺林)为了解石景山区肠道门诊开诊情况,确保辖区医疗机构肠道门诊正常开诊,近日,区疾控中心对全区5家医疗机构肠道门诊进行了开诊后督导检查。

从检查情况看,医疗机构肠道门诊人员固定、配置符合要求;能做到“四固定、六分开或四分”、“三区”划分明确,医务人员、病人通道分开;门诊标识清楚;防护用品、床位、抢救药品准备到位;医务人员能够熟练掌握霍乱报告流程以及肠道传染病临床诊断标准;各网络报告系统运转正常、报告一致。检查时也发现个别医疗机构由于客观条件所限,在肠道门诊设施设置、网络报告方面存在一些问题,针对检查中存在的问题,区疾控中心现场提出了指导性的意见。

下一步,区疾控中心将继续对辖区内医疗机构肠道门诊进行督促指导,使其符合规范要求,切实做好各项肠道传染病防控工作。

我区完成卫生监督执法案例征集工作

本报讯(通讯员谢卫芳)为规范卫生监督执法行为,提高监督队伍执法能力,推动基层监督执法工作开展,近日,石景山区卫生监督所完成了传染病防治和消毒产品卫生监督执法案例征集工作。在2011年~2015年度办结的传染病防治和消毒产品卫生行政处罚案件中选出5例,从案例案由、案情介绍、案件评析和思考建议等方面,本着对案例内容的真实性、客观存在性的原则进行案例分析。

通过此次案例分析,使大家穿越一次案情回放,重温了用过的法条,从中吸取好的经验和做法,对加强执法队伍业务素质建设起到了很大的促进作用。



卫生计生系统

全面推进全国健康促进区试点工作

本报讯(通讯员杨成枝)自2015年我区全面启动健康促进区试点工作以来,区卫生计生委作为全国健康促进区工作领导小组办公室,加强与区体育局、区环保局等相关成员单位的沟通协作,努力实施“将健康融入所有政策”策略,广泛开展全国健康促进区试点工作。同时制定《健康促进区指标体系时间安排表》,每月召开卫生计生部门内部指标研讨会、工作座谈会,不断细化工作指标,落实职责分工,探索卫生计生工作整合融合模式,创新健康促进工作机制。下一步,区卫生计生委将充分调动社会各界力量,强化落实重点工作任务,切实把我区健康促进各项工作落到实处,不断提升全区居民健康素养水平。



三项举措确保快捷酒店专项检查顺利进行

本报讯(通讯员王丹丹)近日,媒体曝光快捷酒店火碱勾兑洗涤剂洗出白床单的事件,7天、速8等知名连锁快捷酒店被曝光。石景山区卫生监督所快速反应,紧急部署,按照北京市有关通知要求,三项举措确保专项检查顺利进行。一是制定专项检查工作方案,对辖区现有快捷酒店进行梳理,确立了覆盖辖区全部快捷酒店及中小型旅店的检查本底,开展全面的监督检查。二是对监督

员进行专项培训,对此次专项检查背景进行通报,明确6项监督重点,细化监管职责。三是发挥卫生监督稽查作用,稽查长签署专项稽查令,法规督察科开展监督稽查,确保依法行政,依法履职。

石景山区卫生监督所以快捷酒店专项检查为契机,通过检查,摸清了辖区快捷酒店的整体卫生水平,增强了经营者的责任意识,切实保障人民群众身体健康。

知名专家助力中医健康社区试点建设

本报讯(通讯员边凌云)近日,市中医管理局组织石景山区卫生计生委与市级领军人才团队北京中医药大学第三附属医院专家,就石景山区中医健康社区试点建设工作进行座谈。

据悉,市中医管理局对我区试点建设全覆盖给予大力支持,通过

各方面的积极协作,今年市级中医领军人才队伍北京中医药大学第三附属医院将发挥市级中医资源优势作用,新增三支中医领军人才团队参与我区中医健康社区试点建设,带动我区落实“五个一”工程,实现对我区31个试点社区的全覆盖,全面提升我区中医健康服务能力。



新版疫苗管理条例开始施行

改革二类疫苗流通方式 加大处罚及问责力度

据新华社北京4月25日电 国务院总理李克强日前签署第668号国务院令,公布《国务院关于修改〈疫苗流通和预防接种管理条例〉的决定》,《决定》自公布之日起施行。

《决定》共24条,主要针对山东济南非法经营疫苗系列案件暴露出来的问题,坚持问题导向,坚持突出重点,着力完善第二类疫苗的销售渠道、冷链储运等流通环节法律制度,建立疫苗全程追溯法律制度,加大处罚及问责力度,坚决保障接种安全,有力维护人民群众生命健康,迅速回应国内外关切,有效提高政府公信力和执行力。

《决定》改革了第二类疫苗流通方式,取消疫苗批发企业经营疫苗的环节,明确将疫苗的采购全部纳入省级公共资源交易平台,第二类疫苗由省级疾病预防控制机构组织在平台上集中采购,由县级疾病预防控制机构向疫苗生产企业采购后供应给本行政区域的接种单位。同时,疾病预防控制机构、接种单位要建立真实、完整的购进、接收等记录,做到票、账、货、款一致。

《决定》强化了疫苗全程冷链储运管理制度,明确配送责任,强化储运的冷链管理,要求疫苗储运全过程不得脱离冷链并定时监测记录温度,部分疫苗还应加贴温控标签,同时在疫苗接收环节增设索要温度监测记录的义务。

《决定》完善了疫苗全程追溯管理制度,规定国家建立疫苗全程追溯制度,相关企业和单位应记录疫苗流通、使用信息,实现疫苗最小包装单位的全程可追溯;对包装无法识别、来源不明等情形的疫苗,要如实登记并向药品监管部门报告,由药品监管部门会同卫生主管部门监督销毁。

《决定》加大了处罚及问责力度,对未在规定的冷藏条件下储运疫苗等严重违法行为提高了罚款额度、增设了禁业处罚,增加了地方政府及监管部门主要负责人应当引咎辞职的规定,并完善了与刑事责任的衔接。

(来源:健康报)

——简讯——

本报讯4月18日,广宁街道社区卫生服务中心邀请北京大学第三医院内分泌科专家王艳荣主任为中心和下属站的医务人员进行了“糖尿病胰岛素治疗”专题讲座,使大家了解了最新糖尿病诊治进展情况,对临床工作起到了很好的指导作用。 张海琴

本报讯4月9日是第十四个全国爱鼻日,为引起公众对鼻部健康的关注,减少鼻病的发生。广宁街道社区卫生服务中心举办以“关爱鼻部健康 从预防做起”为主题的公益诊疗活动。活动当天,共为100余名患者进行了咨询和义诊,发放宣传资料200余份。 张海琴



本报讯4月26日是第30个全国儿童预防接种日,当日,区卫生计生委在鲁谷半月园开展了预防接种主题日宣传活动。活动累计发放宣传材料6000余份,宣传画100余张、现场咨询150余人,免费义诊100余人次。同时辖区内20家预防接种门诊深入社区、学校、幼儿园等地相继开展了系列宣传服务活动,受到居民和患者欢迎。

刘丽娜

预防接种知识问答

1. 预防接种有哪些禁忌症?

目前,除接种狂犬疫苗外,接种其他任何疫苗都有禁忌症,通常的禁忌症有正在患有严重器官疾病,尤其是处于活动期的疾病;急性感染性疾

病正在发热;对疫苗成分过敏等,免疫缺陷儿童不能接种活疫苗。在有明确禁忌症的时候,确实不能接种疫苗,应待患儿病后再接种。

2. 接种疫苗就能保证不发病吗?

疫苗均具有一定的保护率,但由于受种者个体的差异,少数人接种后不产生保护作用,仍有可能发病。另外一种情况为偶合发病,如果接种疫苗时受种者恰好已处在该疫苗所针对疾病的潜伏期,接种后疫苗还未产生保护作用仍会发病。

3. 预防接种前需要进行常规筛查?

每种疫苗的禁忌不尽相同,并有其特殊禁忌;接种时只能通过询问或简单体检判断一般禁忌,不可能对所有禁忌进行筛查,而且筛查费用昂贵;国际上不推荐接种前对所有禁忌进行常规筛查。

